



ПРАВДА ВОСТОКА

17
августа
2023 года
четверг
№ 163 (30200)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

ПРЕДСТАВЛЕНЫ ПРОЕКТЫ В СФЕРЕ ТРАНСПОРТА, ЭНЕРГЕТИКИ И ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Президент Шавкат Мирзиёев 16 августа ознакомился с презентацией проектов в области транспорта, энергетики и промышленности.

Широко разветвленная и удобная транспортная инфраструктура - ключевой фактор и дополнительный импульс развития страны. В последние годы было запущено множество новых объектов в сфере автомобильного, авиационного, железнодорожного транспорта и системе метрополитена.

Одним из реализуемых сегодня проектов является обновление аэропорта «Ташкент-Восточный». В прошлом месяце глава государства ознакомился с ходом его строительства. На основе данных им поручений генеральный план аэропорта был доработан. Общая площадь комплекса сократится на 130 гектаров, что позволит снизить расходы на его содержание.

В настоящее время построена взлетно-посадочная полоса протяженностью 4 километра. В аэропорту будут два терминала - для гостей высокого уровня и для бизнес-авиации, а также стоянка на 25 самолетов, ангары, административные и обслуживающие здания. Аэропорт также будет оборудован современными радиотехническими и метеорологическими системами класса III-A по стандартам ИКАО, позволяющими совершать взлет и посадку даже при неблагоприятных погодных условиях.

С развитием Ташкента растут численность и активность его жителей. На это указывает

и увеличение количества личного автотранспорта. Вместе с тем на улицах города становится все больше заторов.

Решение этой проблемы заключается в развитии общественного транспорта, чтобы пользование им было более привлекательным по сравнению с вождением личного автомобиля. С этой целью по указанию Президента Ташкент получил новые автобусы и электробусы. Выросла эффективность перевозки пассажиров, сократилось время ожидания общественного транспорта.

Для сокращения дорожных заторов в городе рядом с конечными и наиболее активно используемыми станциями ташкентского метрополитена запланировано строительство автомобильных парковок. Цель - создать условия для того, чтобы люди могли оставить личный автомобиль, пересест на общественный транспорт и уже на нем добраться к месту назначения.

В ходе презентации были рассмотрены вопросы наращивания потенциала энергетики страны. Так, в столице принимаются меры по повышению устойчивости энергосистем к чрезвычайным ситуациям и расширению использования возобновляемых источников энергии.

В сфере альтернативной энергетики разработано 33 проекта общей мощностью 13 777 мегаватт. Параллельно ведутся работы по совершенствованию инфраструктуры электроснабжения и повышению его устойчивости к погодным условиям, созданию резервных мощностей, умному управлению потреблением.

Также предоставлена информация о показателях и планах развития промышленности города Ташкента.

Сегодня доля промышленности в столичной экономике составляет более 34 процентов. В прошлом году произведено продукции на 110 триллионов сумов. Особенно высокими были темпы роста в пищевой, металлургической и текстильной отраслях.

С целью расширения производственных возможностей предложено перевести деятельность индустриального технопарка «Янги-хаёт» на кластерную систему. Площадь кластера составит 500 гектаров, здесь разместятся 810 предприятий и будет создано 100 тысяч рабочих мест. В результате внедрения кластерной системы повысится качество продукции, снизятся ее себестоимость и транспортные затраты.

УзА

Инфраструктурные проекты

НАМАНГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ: НА ЧТО РАСХОДУЮТСЯ СРЕДСТВА?

Ни для кого не секрет, что Наманганская область, как и вся страна, за последние годы превратилась в огромную строительную площадку, идет интенсивное возведение жилых домов, социальных и иных объектов.

Только в нынешнем году в рамках всех программ на благоустройство, строительство и ремонт по 792 проектам в махаллах выделено более 1,8 трлн сумов. Так, 103 объекта на 541 млрд сумов будут возведены в рамках Инвестиционной программы на 2023 год. А согласно Указу Президента «О расширении сети специализированных школ в системе Агентства специализированных образовательных учреждений при Министерстве дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан» от 14 апреля 2022-го будет построено 11 специализированных Президентских школ на 97,8 млрд сумов.

(Окончание на 2-й стр.)



Здравоохранение

НАУКА ПРЕДУПРЕЖДАЕТ: ПОСЛЕДСТВИЯ РОДСТВЕННЫХ БРАКОВ НЕПОПРАВИМЫ

Евгения Юн.
«Правда Востока»

Несмотря на передовые достижения и прорывные открытия в области медицины, неизлечимыми все еще остаются наследственные заболевания, часто встречающиеся у детей, рожденных в родственных браках. Такие недуги могут быть вызваны генетическими мутациями в наследуемых генах и передаваться от одного поколения другому через родительские хромосомы. Они оказывают пагубное влияние на внутреннее и внешнее строение органов и систему тела человека.

(Окончание на 4-й стр.)



Экспертное мнение

ИНСТИТУТ, ОТ КОТОРОГО ЗАВИСИТ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВА

Баходир Исмаилов.
Заведующий сектором законодательства в сфере международных отношений Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан доктор юридических наук, профессор.

В этом году исполняется 75 лет со дня принятия Организацией Объединенных Наций Всеобщей декларации прав человека. Этот эпохальный документ и закрепленный в нем глобальный консенсус служат для мирового сообщества источником силы и вдохновения в отстаивании принципов универсальности, взаимозависимости и неделимости прав населения нашей планеты.

Для понимания важности декларации стоит отметить: необходимость разработки такого всеобщего договора была связана с масштабными и беспрецедентными нарушениями прав человека во время Второй мировой войны. В 1947-м, когда кровопролитная трагедия уже подошла к концу, представители 18 стран подготовили Международный билль о правах человека (позже переименованный во Всеобщую декларацию прав человека).

10 декабря 1948 года на 183-м пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН в Палате Шайо (Париж) 48 странами (из 58 членом ООН) был поддержан текст акта, который уже долгие годы остается важнейшим универсаль-

Наследие

ВАЖНО СОХРАНИТЬ ТРАДИЦИИ



Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Культурное наследие отражает историю и самобытность народа и вместе с тем выступает незаменимым свидетельством наших достижений, напоминающим о величии предков и их вкладе в мировую цивилизацию. Именно поэтому руководство страны уделяет особое внимание сохранению и популяризации исторического достояния как важного фактора воспитания молодежи с высокими духовно-нравственными качествами. Большой вклад в эту работу вносит Агентство культурного наследия.

В Узбекистане под государственной охраной находится свыше восьми тысяч объектов материального культурного наследия, в том числе 4748 археологических и 2265 архитектурных, а также произведения монументального искусства и достопримечательности. Исторические памятники открыты для всех желающих. Они преобразились. Вокруг создана необходимая инфраструктура, что повысило туристский потенциал республики.

Так, например, в прошлом году 69 объектов материального культурного наследия было приведено в первозданный вид. Это не просто цифра. Каждый образец древнего искусства имеет свое, особое историческое, научное, художественное и социальное значение. Для удобства туристов установлена почти тысяча дорожных знаков (на узбекском, английском, русском и других языках), организовано 219 зон бесплатного Wi-Fi. В Единую систему государственных кадастров включено 98 процентов объектов.

Успехи достигнуты и в области международного партнерства. Например, в июне в Риме (Италия) состоялось подписание Меморандума о взаимопонимании по сотрудничеству в области культуры с Министерством культуры Итальянской Республики. В соответствии с документом стороны намерены усилить сотрудничество для продвижения наследия Узбекистана и Италии.

Стороны обязуются направить совместные усилия на:

- совместную разработку выставочных программ и проектов, в частности на организацию выставки музейных экспонатов Узбекистана в Италии;
- проведение исследовательской деятельности в сфере культурного наследия;
- обмен опытом и передовой практикой в области реставрации и сохранения исторического достояния;
- создание научно-исследовательской лаборатории по консервации и реставрации объектов культурного наследия при содействии итальянской стороны;
- сбор, анализ и обмен научными данными по изучению и сохранению культурного наследия, обмену знаниями об истории и музеях, охране историко-культурного наследия, в том числе путем проведения совместных изысканий;

(Окончание на 3-й стр.)

● совместное участие сторон в разработке и реализации образовательных, научных, культурно-просветительских мероприятий и мультимедийных проектов (в том числе форумов, конференций, круглых столов, семинаров).

Стоит отметить, что в текущем году проведение профильных инициатив за рубежом стало все более частым явлением для Узбекистана. Так, Самаркандский институт археологии имени Я. Гулямова совместно с Национальным научно-исследовательским институтом культурных ценностей Нара (Япония) провели семинар «Работы после раскопок и лабораторное оборудование в археологических находках», в рамках которого участники посетили Музей Университета Хоккайдо.

Также накануне во время визита делегации Агентства культурного наследия в Исламскую Республику Иран была достигнута договоренность о привлечении зарубежных реставраторов для восстановления исторических памятников Узбекистана. Группа иранских специалистов уже ознакомилась с состоянием исторических объектов в Бухарской области и определила объем работ. Согласно оценке экспертов, памятники находятся в хорошем состоянии, возможна их реставрация до первоначального вида. Местные мастера также смогут поучаствовать в обмене методиками и опытом.

В связи с этим важно подчеркнуть: реставрация археологических памятников - лишь часть задач, стоящих перед государством в данной области. Важно не допустить разрушения зданий и сохранить их в первозданном виде. Как известно, Узбекистан занимает одно из лидирующих мест в регионе по количеству исторических ценностей и объектов. И эта богатейшая культура требует изучения, распространения и, конечно же, бережного отношения.

Большое внимание в стране уделяется и музейному делу: действуют 124 государственных музея и их филиалы. В частности, в системе Агентства культурного наследия функционирует 37 основных и 75 филиалов. Всего музеи насчитывают 2710 сотрудников.

(Окончание на 3-й стр.)

безопасности, стабильности, обеспечения устойчивого развития.

В частности, Закон «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан» от 31 августа 1991 года провозгласил: «На территории Республики Узбекистан устанавливается гражданство Республики Узбекистан в соответствии с всеобщей Декларацией прав человека» (статья 15). Кстати, декларация стала первым международным документом, к которому присоединилась наша страна после обретения суверенитета.

Основные положения декларации нашли воплощение в нормах Конституции, а также национального законодательства, обеспечивающего надежную защиту политических, экономических, социальных, экологических и культурных прав и свобод человека.

Сегодня в республике активно формируется стабильная социально-политическая система, отвечающая современным критериям демократии. Более чем за три десятилетия независимости сформировались принципы и основные направления государственной политики в сфере, к которым относятся:

(Окончание на 4-й стр.)

От инициативы - к результату

Зийдбек Иулдошев.
Начальник Главного управления
занятости и сокращения бедности
Ташкентской области.

В нашей стране обеспечение занятости населения, создание рабочих мест, содействие в получении достойной работы и источников постоянного дохода не теряют актуальности. Поскольку это является одним из основных условий благосостояния народа, мира и спокойствия в семьях, сокращения бедности, предупреждения преступности и других негативных явлений.

Сокращение бедности непосредственно связано с обеспечением занятости населения, направлением людей в желаемую ими сферу деятельности. В этих целях ответственным лицам районов и городов поручено уделять особое внимание стабильному развитию всех отраслей экономики, привлечению в регионы инвестиций.

Масштабы инвестиционных проектов расширяются и в Ташкентской области. В частности, в прошлом году объем освоения зарубежных инвестиций вырос на 135 процентов. А за шесть месяцев этого года запущено 322 инвестиционных проекта стоимостью 240 млн долларов, создано восемь тысяч рабочих мест.

В ходе рабочей поездки в Ташкентскую область Президент страны посетил химико-индустриальный технопарк «Чирчик» и дал старт новым объектам промышленности, обслуживания и социальной сферы. Глава государства отметил, что необходимо реализовывать такие проекты во всех районах и городах, создавать должное количество рабочих мест.

Снизить уровень бедности до 7,9 процента

Чтобы обеспечить занятость безработных, прежде всего необходимо изучить показатели и факторы безработицы. В данном направлении соответствующая работа ведется с первых дней объявления уровня бедности в республике. Мы встали на путь борьбы с этим явлением, последовательно осуществляя комплексные мероприятия.

В настоящее время в столичной области насчитывается 116,7 тысячи безработных. Порядка 142 тысячи наших соотечественников трудятся за рубежом.

СЛЕДИМ ЗА РЕАЛИЗАЦИЕЙ КРУПНЫХ ИНВЕСТПРОЕКТОВ



В вузах обучаются 10,9 тысячи юношей и девушек, 16,5 тысячи - в профессиональных колледжах, 28,6 тысячи составляют выпускники школ. Исходя из этого в целях обеспечения населения высокодоходной работой сформированы целевые показатели в разрезе отраслей. В первой половине текущего года к сезонным работам привлечены 248,4 тысячи граждан. Также занятость обеспечивается за счет развития таких отраслей, как транспорт, коммунальное и жилищное строительство, сельское хозяйство, туризм и культура, предпринимательство, внешняя торговля и местная промышленность. Принимаемые меры осуществляются в целях сокращения уровня бедности в регионе с 11,9 процента до 7,9.

По обеспечению занятости предпринимательство является одним из драйверных направлений. С совершенствованием деловой среды повышается интерес соотечественников к сфере. Люди, некогда с опаской смотревшие на предпринимательство, сегодня ведут успешный бизнес в нескольких направлениях, открывают большие предприятия, обеспечивая тем самым занятость сотен соотечественников.

Этому в определенной мере способствуют создаваемые государством благоприятные условия для предпринимателей. В рамках только семейного бизнеса в 2018-2023 годах по области выделено 1 трлн 538,8 млрд сумов льготных кредитов. В целях привлечения 2307 граждан из социальных категорий к предпринимательству выделено 9,6 млрд сумов субсидий. В текущем году в рамках программы семейного предпринимательства выделяется 1 трлн 80 млрд сумов кредитов, 26 млрд субсидий. В результате ожидается организация 17 тысяч субъектов бизнеса. Как видно, в 2023-м в целях увеличения показателей в этом направлении выделяется больше средств, чем за последние пять лет.

Государство поддерживает предпринимателей, предприниматели - сограждан

Достоин внимания еще один большой проект, которому дан старт в этом году.

Программа «20 тысяч предпринимателей - 500 тысяч квалифицированных специалистов» - одна из комплексных мер, направленных на формирование предпринимательского духа у населения, профессиональное обучение и увеличение количества рабочих мест. Госу-



дарство всесторонне поддерживает бизнес-субъектов, оказывает им необходимую помощь. Последние в свою очередь обучают профессиям граждан из малообеспеченных семей, обеспечивают их занятость.

До настоящего времени желание участвовать в программе изъявили 1884 предпринимателя, предложив трудоустроить 48 162 граждан. По официальному сайту получены заявки об участии в программе от 439 человек. Члены рабочих групп, в числе которых первые заместители районных хокимов и их помощники в махаллах, изучают заявки с выездом на места и дают соответствующие заключения на платформе online-mahalla.uz. За отчетный период по 320 заявкам оформлены договоры о сотрудничестве, 213 - вручены сертификаты. Определено, что предпринимателями будет создано 33 637 рабочих мест.

Также 88 субъектов бизнеса указали на ряд проблем, которые необходимо решить. Из них 13 связано с налогами, три - с таможенной службой, 27 - с выделением кредитов, два - с покрытием затрат на обучение в моноцентрах, четыре - с ремонтом дорог, девять - с газоснабжением, 14 - с электроснабжением, 12 - со спросом на здания и сооружения, три - с улучшением питьевого водоснабжения.

Так, ООО «ТНА Agro Invest» в Букинском районе, которое занимается сушкой и экспортом сельскохозяйственной продукции, нужна теплица для выращивания рассады болгарского перца. Предприятие привозит ее из областей Ферганской долины, что отражается на стоимости продукции. Изучения показали, что на выделенных четырех га районных земель, 270 га приусадебных и 980 га дехканских хозяйств можно орга-

низовать выращивание сладкого перца кооперационным методом. Это позволит обеспечить занятость свыше 1,5 тысячи граждан. Кроме того, данное предприятие по новой системе организует обучение профессиям и примет на работу 225 членов малообеспеченных семей в махаллах «Бунёдкор», «Журабод», «Кулдоштепа», «Рамадон», «Кийкичи», «Кулдурак» Букинского района.

Сегодня в 104 домохозяйствах четырех махаллей Уртачирчикского района, где работают 835 человек, изготавливают мебель. Из-за неудобных условий, нехватки соответствующих помещений нет возможности создать дополнительные рабочие места. Поэтому предприятие Qorasuv mebel savdo намерено организовать на пересекующей эти махалли 1,5 га площади микроцентр, состоящий из 50 цехов. Планируется обучить 160 граждан из малообеспеченных семей с их последующим трудоустройством. Руководитель предприятия обратился с просьбой выделить 10 млрд сумов на реализацию этого проекта.

Ни одна сфера, способствующая обеспечению занятости граждан, не должна остаться без внимания. Сегодня в махаллях ведется плодотворная работа по повышению эффективности представителей налоговых органов. На начальном этапе налажена деятельность штаба Букинского района. В 44 махаллях созданы рабочие группы, куда входят сотрудники налоговых органов (59 человек), ответственные лица из других организаций (176). Проведена инвентаризация 2776 субъектов предпринимательства, ведущих деятельность в этих махаллях. Определяется количество пустующих зданий, земельных площадей, изучается деятельность субъектов бизнеса, даются соответствующие заключения. Согласно анализу подворного обхода 25 651 домохозяйства, посредством выделения кредитов, земельных участков, получения разрешений и оказания содействия по другим направлениям планируется создать 1235 рабочих мест по 679 проектам.

Словом, Ташкентская область обладает большим потенциалом по обеспечению занятости граждан. В регионе наряду с сельским хозяйством быстрыми темпами развиваются промышленность, сфера услуг, предпринимательство и другие отрасли экономики. На основе традиции «мастер - ученик» молодежь получает востребованные на рынке труда профессии, создаются условия для организации рабочих мест.

Подобные грандиозные проекты должны реализовываться в каждом районе, дойти до самых отдаленных уголков нашей родины.

НАМАНГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ: НА ЧТО РАСХОДУЮТСЯ СРЕДСТВА?

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Более подробно о процессах создания и выполнении судьбоносных законодательных актов рассказывает заместитель хокима Наманганской области Саидахмад СУЛТАНОВ.

Саидахмад Анварович, что осуществляется сегодня в сфере жилищного строительства? Пару слов о выполнении постановления Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему улучшению инфраструктуры махаллей в 2022-2023 годах» от 25 октября 2022-го и других нормативно-правовых актов законодательства.

- В рамках Программы жилищного строительства на 25 массивах строятся и ремонтируются 73 многоэтажных дома на 3274 квартиры. Уже введено в эксплуатацию 589 объектов, а также ряд объектов, возводимых в рамках Инвестиционной программы на 2023 год, четыре специализированные Президентские школы.

Успешно претворяется в жизнь и постановление Кабинета Министров «О мерах по ускоренному развитию производственной и инженерно-коммуникационной инфраструктуры на территории свободной экономической зоны «Наманган» на 2019-2021 годы» от 13 августа 2019-го, развернуты работы на 204 объектах.

Отметим и то, что, согласно вышеупомянутому постановлению Президента от 25 октября 2022-го, планируется провести строительные-ремонтные работы на 47,8 млрд сумов по 377 объектам в 394 СГМ. Так, отремонтировано 429,9 км дорог из 431 км по плану, освоены почти все капиталовложения в размере 223,2 млрд сумов. Выполнены мероприятия по улучшению электроснабжения на 16,2 млрд сумов, проложено 143,1 км коммуникаций, установлено 46 трансформаторов и 3,1 тысячи бетонных опор, проложено 813,5 км сети питьевого водоснабжения и канализационных коммуникаций по 136 объектам на 180 млрд сумов. Три проекта проходят экспертизу, составляется проектная документация. А вопрос переноса МПЗ в Чартакском районе из СГМ «Обод Дибёр» в махаллю «Урикзор» согласован с соответствующими министерствами и внесен в Администрацию Президента.

Проведен ремонт системы отопления трех школ, капитальный ремонт двух ДОО, сооружено шесть футбольных площадок, 19 офисов СГМ. Завершено возведение других объектов инфраструктуры: светофоров, систем полива и ночного освещения, мусоросборников, отремонтированы три многоквартирных дома и котельная РК-2 на 6,7 млрд сумов. На это перечислено 310 млрд сумов в фонды «Обод кишлок» и «Обод махалла». Помимо этого, за счет сэкономленных средств в размере 83,9 млрд сумов планируются



провести работы на 124 объектах. В частности, построить сеть питьевого водоснабжения протяженностью 70 км, привести в порядок 97 км внутренних дорог, что улучшит качество жизни почти 958 тысяч человек.

В целях реализации постановления Президента «О мерах по развитию социальной и производственной инфраструктуры Республики Узбекистан в 2023-2025 годах» от 30 декабря 2022-го будет возведено 103 объекта стоимостью 541 млрд сумов, 64 из них строятся с нуля.

Уже завершено строительство на 95 объектах, работы профинансированы на 177,3 млрд сумов, сданы в эксплуатацию шесть из 39 объектов, ввод которых запланирован на 2022 год. В их числе - 17 объектов общеобразовательных школ, 14 ДОО, восемь медицинских учреждений, один вуз, 19 объектов питьевого водоснабжения и канализации, автодороги и мосты, ирригационные и мелиоративные объекты, дамбы и другие защитные сооружения, семь экономических и малых промышленных зон, инженерно-коммуникационные объекты массива «Янги Узбекистон». По многим объектам выбраны проектировщики и подрядчики, заключены договоры, идет строительство.

В соответствии с «дорожной картой» по выполнению вышеупомянутого постановления Кабинета Министров от 13 августа 2019-го идут работы в сфере водо-, газо- и электроснабжения, дорожного строительства, здравоохранения, образования и прочего. На эти цели выделено из разных источников 174,1 млрд сумов, только в текущем году - 43,6 млрд сумов. Так, предусмотрено строительство 48 км сети водоснабжения на 20 объектов и ремонт пяти сооружений. Уже проложено 46 км коммуникаций, установлены пять насосных агрегатов.

Благодаря этому улучшено питьевое водоснабжение более 40,3 тысячи граждан. В ходе осенне-зимнего сезона 2022/2023 годов дополнительно выделено 3481 т сниженного газа, в общей сложности поставлено 36 707 т сниженного газа и 604 газовых баллона. Выполнен ремонт газораспределительных пунктов и системы газоснабжения в городе Намангане, в частности, в ряде махаллей Давлатабдского района (СГМ «Юксалиш», «Иждокор», «Маявният», «Бог» и «Бахор»). Создан резерв сниженного газа в 170 тонн.

В 2022 году в целях организации стабильного электроснабжения граждан по программам «Обод кишлок» и «Обод махалла» обновлено 27 трансформаторных пунктов в 28 сходах граждан махаллей. В 37 СГМ установлено 38 новых трансформаторов (назначено провести 89,4 км линий электропередачи, на деле же проложено 110,5 км, то есть план выполнен на 123,6 процента), установлено 2520 бетонных опор.

Покрыты щебнем 331,6 км 242 внутренних улиц в 161 сходе граждан махаллей. За счет бюджетных средств в размере 35 млрд сумов в 58 СГМ заасфальтировано 51,8 км дорог.

В 11 школах завершена замена непригодных и старых отопительных котлов. Согласно прошлогоднему решению областного Кенгаша народных депутатов аналогичные мероприятия прошли и в учреждениях дошкольного образования: за счет 480 млн сумов заменены котлы в восьми ДОО.

Завершена работа по оснащению 12 школ, которые были реконструированы по программам «Обод кишлок» и «Обод махалла».

В рамках Инвестиционной программы 2022 года вновь построенный корпус общежития на 150 мест областной школы «Баркамол авлод» Дав-

латабадского района Намангана оснащен необходимой мебелью и оборудованием. Обновлена система отопления десяти школ и восьми ДОО.

Проведен ряд важных мероприятий и в системе здравоохранения. В облздраве создан call-центр, что позволит своевременно решать проблемы граждан. Учреждения первичного звена получили 35 видов медикаментов на 11,2 млрд сумов, а служба скорой помощи - 21 реанимобиль стоимостью 7,6 млрд сумов. Поступило лапароскопическое оборудование в Чустское, Нарынское, Наманганское и Янгикурганское РМО.

Как развивается «зеленая» энергетика? Как идет строительство котельных РК-1 и РК-2?

- Сегодня солнечные панели стоят на 529 зданиях, их суммарная мощность равна 15 821 кВт. Ими обзавелись 456 социальных учреждений и государственных организаций, 516 предпринимателей, 1551 домохозяйство. Почти 90 руководящих работников подали пример и установили и дома фотоэлектрические панели общей мощностью 316 кВт.

В этом году планируется установить солнечные панели на 49 700 кВт в 3270 объектах области. В том числе панели на 10,6 тысячи кВт будут установлены в 1055 социальных и государственных организациях; панели на 28,1 тысячи кВт - почти в 300 предприятиях бизнеса; панели на 10,2 тысячи кВт - в 1890 домовладениях. Также установят гелиопанели мощностью 880 кВт в 44 строящихся многоквартирных домах.

Сейчас идет работы по трем проектам. Так, разработан проект строительства солнечной фотоэлектрической электростанции общей мощностью 500 МВт учрежденной компанией MECA Overseas Investments DMCC LLC (ОАЭ) иностранного предприятия Next Solar Energy Group, первая очередь в 220 МВт войдет в строй в IV квартале 2023 года.

Компания Terpen Group Holding Limited (ОАЭ) планирует построить солнечную фотоэлектрическую электростанцию (ФЭС) мощностью 500 МВт в Палпском районе в 2023-2024 годах, первая очередь в 250 МВт будет запущена в эксплуатацию в IV квартале этого года. Уже выделен земельный участок, прибыли около 100 специалистов и 24 единицы техники. Завершены работы по возведению рабочего городка и общежития, подготовлена территория под строительство временных зданий и сооружений бетонного завода, прокладываются электрокоммуникации.

В области построены и введены в эксплуатацию четыре малые ГЭС общей мощностью 39,6 МВт, где вырабатываются 120 млн кВт/ч энергии. Совместно с АО «Узбекиддрозэнерго» разработаны проектные предложения по строительству малых и микроГЭС. В 2023-2024 годах

будет построено четыре ГЭС общей мощностью 1,3 МВт за счет частных капиталовложений. Так, это микроГЭС «Чорсу» в городе Намангане (0,2 МВт), на канале СФК в Учкурганском районе (0,2 МВт), на реке Касансай Касансайского района, где планируется строительство малых ГЭС-1 (1,0 МВт) и ГЭС-2 (0,9 МВт). Уже состоялся торги, инициаторы и специалисты совместно завершают работу над проектом. Выделено также 86 га земли под три малые ГЭС общей мощностью 23 МВт («Кугай-1» и «Кугай-2», «Бешкурган») на Большом Андиянском канале, началась работа по реализации проекта.

Согласно постановлению Президента «О мерах по дальнейшему реформированию гидроэнергетической сферы» от 30 марта 2023-го, АО «Узбекиддрозэнерго» приступило к реализации инвестиционного проекта стоимостью 675 млн долларов по строительству каскада ГЭС общей мощностью 225 МВт на реке Нарын, который будет осуществляться в 2024-2028 годах.

Идут работы по реконструкции централизованного теплоснабжения 350 многоэтажных домов Давлатабдского района Намангана. На это выделено 15 млн долларов из Фонда реконструкции и развития Республики Узбекистан и 118 млрд сумов дополнительно. Введена в строй котельная РК-1, благодаря чему можно будет наладить стабильное теплоснабжение 152 домов. Проложены коммуникации протяженностью 30,7 км для котельной РК-2, установлены четыре котла мощностью 14 МВт, экономайзеры, дымоходы и другое оборудование, подключено холодное водоснабжение, проложено два км газовой сети.

Совместно с должностными лицами Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства РУз и АО «Узбекиддрозэнерго» идет работа по вводу в эксплуатацию котельной РК-2. Из республиканского бюджета дополнительно выделяются 45 млрд сумов. Благодаря чему тепло станет поступать в 197 домов. Ожидается, что за счет реанимации центрального теплоснабжения 350 многоэтажных домов Давлатабдского района через котельные РК-1 и РК-2 будет сэкономлено 12,8 млн кВт/ч электроэнергии и 14,5 млн м3 природного газа.

Завершая разговор, хочу сказать, что в общей сложности в 2023 году на благоустройство, строительство и ремонт 958 объектов в микрорайонах в рамках всех программ будет выделено более двух трлн сумов, ведутся строительные-ремонтные работы, уже введено в эксплуатацию 577 объектов, продолжатся мероприятия по выполнению государственных программ и постановлений, совершенствованию инфраструктуры и улучшению качества жизни населения.

Беседовал
Алтынбек Байбулатов.
Журналист.



ВАЖНО СОХРАНИТЬ ТРАДИЦИИ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Семи из них присвоен статус заповедников, и они пользуются большой популярностью как среди местных жителей, так и гостей республики. Пример тому - Государственный музей-заповедник «Самарканд», в систему которого включены 11 музеев, два выставочных зала и три объекта культурного наследия. За первую половину 2023-го более полумиллиона туристов посетили филиалы музея. Данный показатель увеличился на 20 процентов по сравнению с прошлым годом (тогда соответствующий показатель составлял 427 766 человек).

Среди филиалов музея-заповедника больше всего туристов посещают мавзолей Амира Темура (162 846). Самым посещаемым музеем стал комплекс Мирзо Улугбека (111 486). В результате только за рассматриваемый период Государственный музей-заповедник «Самарканд» заработал 5 млрд 274 млн сумов (за весь 2022-й - 5 млрд 316 млн).

Ведется сбор информации об артефактах, связанных с историей и культурой Узбекистана и хранящихся в музеях, фондах и научных учреждениях по всему миру. В настоящее время ведутся исследования по научному описанию данных о собранных артефактах и их регистрации в специальном электронном реестре.

В целях дальнейшей систематизации и упорядочения деятельности направления принято решение о переводе в структуру Агентства культурного наследия Дирекции реставрации объектов культурного наследия и Института сохранения объектов культурного наследия и проектирования объектов культурного наследия (с переименованием его в Научно-исследовательский институт культурного наследия).

В соответствии с постановлением Президента «О мерах по эффективной организации государственного управления в сфере культурного насле-

дия в рамках административных реформ» от 1 июня 2023 года агентству передаются полномочия и функции Республиканской комиссии по координации выполнения Программы комплексных мер по совершенствованию деятельности и укреплению материально-технической базы государственных музеев на 2017-2027 годы и Республиканской рабочей группы по совершенствованию и поддержке деятельности музеев.

Представители отрасли считают, что благодаря данным решениям Узбекистан может открыть новую страницу в истории сохранения традиционной культуры и древностей. Ведь с вышеперечисленными изменениями у специалистов появятся новые возможности для генерации идей, начала работы и привлечения экспертов разных профилей (историков, археологов, архитекторов и художников).

Практически во всех своих выступлениях перед народом Узбекистана глава государства говорит о важности сохранения традиций. Особо подчеркивается: современникам необходимо стараться быть достойными наследниками идей великих предков, трудиться во имя сохранения и приумножения бесценного научного наследия выдающихся ученых и мыслителей, возвращенных этой древней землей, их вкладом в развитие мировой цивилизации. Их достижения, знания и мудрость следует применять на практике для созидания будущего страны.

Общество по-настоящему обогащается, когда экономические реформы и преобразования сочетаются с такими неотъемлемыми для социальной жизни ценностями, как духовность, идеалы и мечты людей. Подобный подход позволяет ставить перед узбекистанцами сложнейшие задачи и успешно их решать.

Мир о нас



Туристский потенциал Узбекистана был представлен 11-13 августа в Республике Корея на международной выставке Korea International Tourism Show - KITS 2023.

В ЮЖНОЙ КОРЕЕ ОЦЕНИЛИ ТУРИСТСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ УЗБЕКИСТАНА



На национальном стенде Узбекистана, организованном посольством, были представлены фотографии, отражающие туристский потенциал нашей страны, изделия народных промыслов, таких как ювелирное дело, резьба по дереву, одежда и ткани из шелка, и другие образцы народного творчества.

Гости выставки получили возможность ознакомиться с туристическими маршрутами нашей страны, древней историей и культурой таких городов, как Самарканд, Бухара, Хива, включенных в Список культурного наследия ЮНЕСКО, масштабной работой, проводимой правительством для создания современной туристической инфраструктуры. Кроме того, были распространены буклеты об открытом в Самарканде Международном туристическом центре «Великий шелковый путь».

Наряду с этим в рамках международной выставки состоялись двусторонние встречи и переговоры с южнокорейскими туроператорами по вопросам реализации совместных туров, а также условиям участия в Ташкентской международной туристической ярмарке «Туризм на Шелковом пути» 15-17 ноября.

В целях информирования гостей выставки о возможностях паломнического туризма Узбекистана выпущены раздаточные материалы, подготовленные на

корейском языке Ташкентским государственным университетом востоковедения, о памятниках буддийской культуры на территории нашей страны, истории и традициях городов Риштан, Байсун, Чуст и Янгикурган.

Посетители узбекского стенда высоко оценили туристский потенциал нашей страны и поделились своими впечатлениями.

«Презентация Узбекистана на ярмарке выделяется среди всех остальных, - сказал руководитель туристической компании Soroung Tour Kim Kwan Song. - Я уже знаком с ролью вашей страны в истории и богатым культурным наследием, но после увиденного мной сегодня мое решение поехать в Узбекистан и реализовать новые совместные проекты стало еще более сильным. На выставке мне удалось обменяться идеями с рядом туристических организаций по интенсификации поездок путешественников из Южной Кореи в Узбекистан».

Международная туристическая выставка Korea International Tourism Show - KITS 2023 является крупнейшей международной ярмаркой, проводимой в Южной Кореи. В мероприятии приняли участие более 800 представителей туристических фирм и компаний, эксперты и специалисты более чем из восьмидесяти стран мира.

ИА «Дунё».

Акценты

ГОРОД МЕТАЛЛУРГОВ - ЛЕНТА НОВОСТЕЙ БЕКАБАДА



За последние несколько лет Бекабад полностью преобразился. В городе металлургов последовательно реализуется детально проработанная «дорожная карта» реформ, предполагающая повышение уровня жизни населения, создание необходимых условий для развития малого бизнеса и частного предпринимательства, благоприятного инвестиционного климата.



По инициативе информационной службы хокимията Ташкентской области группа журналистов ознакомилась с проделанной в городе созидательной работой и намеченными планами на среднесрочную и долгосрочную перспективу.

Только за первые шесть месяцев нынешнего года мы привлекли порядка 15 миллионов долларов инвестиций, - рассказывает хоким города Насрулла Бабаев. - Немалые средства идут на реализацию масштабных проектов в экономике, социальной сфере, здравоохранении, строительстве жилья, благоустройстве и озеленении микрорайонов. Хотим, чтобы Бекабад был современным и комфортным для населения городом с хорошо отлаженной инфраструктурой, бесперебойной работой общественного транспорта.

Сейчас также в центре внимания подготовка к осенне-зимнему периоду. В городе 35 махаллей, где проживают более 102 тысяч человек, функционируют 19 школ и 35 детских садов. Мы учли уроки прошлой морозной зимы. Полным ходом идет работа по запасу необходимых зимой 360 тонн угля, 31 тонны сжиженного газа. Специалисты проводят обследование и ремонт 35 километров линий электропередачи и 25 трансформаторов. Кроме того, принято решение о создании резерва основных продуктов питания в размере 2,1 тысячи тонн. Необходимо, чтобы население бесперебойно получало электроэнергию, чистую питьевую воду. Не менее важен централизованный и по графику вывоз мусора и бытовых отходов. Сервисными компаниями, обслуживающими жилой фонд, созданы мобильные бригады, оперативно реагирующие на технические неисправности в коммунальных сетях.

В ходе поездки представители СМИ побывали в СГМ «Янги хаёт», в которой открылся медицинский пункт. Махалля, где проживают более 3400 жителей, не зря считается одной из лучших в городе. При непосредственном участии ее председателя Абдурахмона Нурматовой удалось заасфальтировать все внутренние дороги, наладить работу уличного освещения, построить детскую площадку. Открытие в махалле врачебного пункта, оснащенного аппаратами УЗИ, ЭКГ и другим медицинским оборудованием, даст возможность жителям вовремя проходить профилактические медицинские осмотры, получать необходимое лечение. Прием больных будут вести семейный врач и четыре патронажные медсестры. Пациенты также смогут посещать дневной стационар.

На территории махалли «Мустакиллик» - торжественная сдача в эксплуатацию многоэтажного жилого дома. В преддверии Дня независимости сразу 40 семей справили новоселье, получив ключи от двух- и трехкомнатных комфортабельных квартир. Дом возведен с использованием передовых энергосберегающих технологий, оснащён приборами учета электро- и водопотребления. До конца года будет построено еще пять многоквартирных жилых домов.

Большие изменения и в СГМ «Булок арик», где в рамках реализации программы «Обод махалла» отремонтированы общеобразовательная школа № 3 и два детских сада.

Наша махалля находится в старой части города. Из многоквартирных жилых домов 37 возведены в середине прошлого века и нуждаются в капитальном ремонте и постоянном тщательном обслуживании, - вступает в разговор председатель махалли Шоира Султанова. - За короткое время у нас появились новые тротуары, зеленые зоны, детские игровые площадки.

Сейчас меняем кровлю на жилых домах. Большую поддержку оказываем и тем, кто хочет начать свое дело. К примеру, на днях частный предприниматель Назолат Саидова открыла мини-цех по пошиву женской и детской одежды, приняв на работу четырех швей. В завершение поездки журналисты побывали на выездном приеме граждан с участием хокима города. Жители обращались с разного рода просьбами и предложениями. Многие вопросы были положительно решены на месте. Так, Наргизе Абдураимовой из махалли «Мукими», воспитывающей сына-инвалида, предоставлена бесплатная путевка на двоих в один из горных санаториев Бостанлыкского района.

Город металлургов с хорошо развитой инфраструктурой и удобным транспортным сообщением преобразуется, стремительно меняется к лучшему.

Сергей Мутин.
Фото Рашида Галиева.



Взгляд из-за рубежа

УЗБЕКИСТАН И АЗЕРБАЙДЖАН НА ПУТИ УГЛУБЛЕНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА И НАРАЩИВАНИЯ ВСЕСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Динамичное развитие экономики Узбекистана и проводимые масштабные реформы, появляющиеся новые возможности для развития двусторонних отношений находятся в фокусе внимания ведущих СМИ Азербайджана.

Печатные и электронные издания регулярно публикуют сообщения, аналитические статьи о современном развитии Узбекистана, происходящих в стране экономических и политических процессах, а также другие актуальные новости.

Как пишет ведущее азербайджанское Агентство международной информации Trend.az в статье под заголовком «Исторические узы братства Узбекистана и Азербайджана укрепляются и в наши дни», взаимоотношения узбекского и азербайджанского народов, отличающиеся особой теплотой и близостью, черпающие энергию из общих исторических и культурных составляющих, идентичных этнических и лингвистических корней, единой религии и традиций, уходят своими корнями в глубь веков.

«Взаимоотношения Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева и Президента Азербайджана Ильхама Алиева подняли двусторонние отношения на невиданный доселе уровень, создали площадку для подлинно конструктивных взаимоотношений, охватывающих широкий спектр и всю многогранность двустороннего взаимодействия, - говорится в статье. - Важным документом, укрепляющим отношения между Узбекистаном и Азербайджаном, является Декларация об углублении стратегического партнерства и наращивании всестороннего сотрудничества».



В другой статье под заголовком «Перспективные точки роста партнерства Узбекистана с Азербайджаном» Trend.az пишет, что торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество между Узбекистаном и Азербайджаном в последние годы динамично развивается. Между странами установлен режим свободной торговли в соответствии с Соглашением о свободной торговле, которое было подписано в городе Баку еще в 1996 году. «Учитывая, что во взаимной торговле не применяются таможенные пошлины, налоги и сборы, а также количественные ограничения на экспорт и/или импорт товаров, которые произведены на территориях двух стран, у экспортёров

имеются благоприятные условия для расширения объемов и номенклатуры товаров, которые они могут поставлять на рынки двух стран, - отмечается в статье. - Потенциал торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между Узбекистаном и Азербайджаном еще далеко не реализован, и с учетом взаимодополняемости наших экономик имеются большие перспективы для дальнейшего расширения взаимовыгодного сотрудничества».

В свою очередь информационно-аналитическая интернет-газета «Новая эпоха» в обстоятельном репортаже «Дни культуры Узбекистана в Азербайджане: как это было?» пишет, что в ходе состоявшихся

с 1 по 4 августа в столице Азербайджана (городе Баку) Дней культуры Узбекистана азербайджанские зрители смогли ближе познакомиться с узбекской культурой, обычаями и традициями, послушать узбекские песни, посмотреть национальные танцы и спектакли, принять участие в книжной выставке, гастрономической ярмарке.

«В рамках Дней культуры в Баку выступили народные артисты Узбекистана, - отмечает издание. - В Азербайджанской национальной библиотеке состоялась презентация «Уголка узбекской литературы» и переведенного на азербайджанский язык романа видного представителя узбекской литературы, широко известного поэта и писателя, драматурга и публициста, основоположника жанра романа в узбекской литературе Абдуллы Кадыри «Минувшие дни» (O'tgan kunlar/ Otan günlər)».

Газета заключает, что проведение Дней культуры Узбекистана в Азербайджане стало знаковым событием в истории культурного взаимодействия между странами и взаимного духовного обогащения двух народов. То радушие, гостеприимство и теплый прием, устроенные для узбекских деятелей искусств в Азербайджане, в очередной раз продемонстрировали духовную близость между братскими народами, которые исторически объединяет много общего.

ИА «Дунё».



ИНСТИТУТ, ОТ КОТОРОГО ЗАВИСИТ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

● приверженность общепризнанным идеям и ценностям демократии, а также международным обязательствам в области прав человека;

● приоритет национальных интересов, основывающийся на формировании сильной правовой государственности и справедливого гражданского общества;

● принцип открытости и транспарентности, который означает, что обсуждение и решение всех проблем в этой сфере осуществляются в диалоге со всеми институтами гражданского общества, а также зарубежными партнерами.

В результате наша страна осуществила широкомасштабное внедрение международных стандартов в области прав человека в жизнь общества, сознание граждан и госслужащих. С учетом того факта, что невозможно построить правовое демократическое государство без участия профильных организаций и присоединения к основным актам о правах человека, главной задачей независимого Узбекистана обозначено неукоснительное соблюдение обязательств в сфере.

В настоящее время республика присоединилась более чем к 80 международным документам по правам человека, в числе которых семь основных договоров и четыре факультативных протокола ООН. Узбекистан постоянно представляет национальные доклады по их выполнению в Совет по правам человека и договорные комитеты ООН. Создана собственная модель обеспечения личных, политических, экономических, социальных и культурных прав человека. Принято 12 конституционных законов, 18 кодексов и свыше 700 законодательных актов, регулирующих направления, провозглашенные во Всеобщей декларации прав человека, соответствующих международных соглашениях и договорах.

Принятая 30 апреля 2023 года на основе всенародного референдума Конституция в новой редакции подтвердила незыблемость внешнеполитических приоритетов Узбекистана в сфере обеспечения и защиты прав, свобод и законных интересов человека. В отличие от ранее действовавшего Основного закона количество норм, обеспечивающих защиту прав и свобод человека, увеличено в 3,5 раза. Преамбула провозгласила приверженность национальным и общечеловеческим ценностям, принципам государственного суверенитета.

Статья 13 гласит: демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права. В статье 19 указано на гарантированность прав и свобод человека согласно общепризнанным нормам международного права. Статья 54 провозглашает, что обеспечение прав и свобод человека - высшая цель государства. Каждый вправе в соответствии с законодательством Республики Узбекистан и международными договорами обращаться в органы по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты.

В Узбекистане сформирована национальная система мониторинга соблюдения конституционных прав и свобод человека и выполнения международных норм и принципов в сфере прав человека.

Республика первой в Центральной Азии организовала действенную институциональную систему защиты прав человека, включающую в себя наряду с традиционной правоохранительной (суд, прокуратура, адвокатура и другое) внесудебную систему обеспечения прав человека (Парламентский омбудсман, Бизнес-омбудсман, Омбудсман по правам ребенка и Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека).

Особо отметим: статья 56 на конституционном уровне легитимизировала статус национальных институтов по правам человека, определив, что они дополняют существующие формы и средства защиты прав и свобод человека, содействуют развитию гражданского общества и повышению соот-

ветствующей культуры. Здесь же закреплены обязательства государства по созданию условий для организации деятельности национальных институтов по правам человека.

С учетом рекомендаций Совета ООН по правам человека (СПЧ) и договорных комитетов по правам человека ООН соответствующим Указом Президента от 22 июня 2020 года утверждена и последовательно реализуется Национальная стратегия Республики Узбекистан по правам человека.

А в октябре того же 2020-го впервые в истории национальной государственности наша страна была избрана в СПЧ на трехлетний срок. Это стало ярким свидетельством признания на мировой арене достижений республики и наблюдаемого прогресса в осуществлении реформ в сфере либерализации общества, укрепления основных прав и свобод человека, а также инициатив Президента в данной области.

Так, соответствующие вопросы занимают приоритетное место и во внешней политике Узбекистана. Правительство придает большое значение развитию сотрудничества. Сегодня в качестве ключевых сфер в Новом Узбекистане определены права на здоровье, гендерное равенство, защита прав лиц с инвалидностью и молодежи, укрепление системы защиты социальных прав населения, предотвращение бедности, обеспечение экологических и информационных прав граждан, укрепление независимости судов, борьба с пытками, развитие регионального сотрудничества и другие права.

Руководством страны выдвинут ряд важных инициатив глобального, регионального и национального масштаба, которые охватывают практически все механизмы обеспечения прав и законных интересов каждого, имеющиеся проблемы и пути их решения. Оригинальность и творческий подход позиции Узбекистана в повестке дня в области прав человека отразили значимость предложений нашей стороны по принятию Конвенции о правах молодежи, учреждению института Специального докладчика ООН по этому направлению, разработке универсальных принципов деятельности судебных советов.

Глава Узбекистана анонсировал на 46-й сессии СПЧ проведение под эгидой ООН Всемирной конференции по правам молодежи, которая состоится 12-13 августа 2021 года, позволила обменяться мнениями и выработать предложения по вопросам совершенствования существующих международных региональных инструментов и механизмов для защиты юношей и девушек. Также в целях совершенствования существующих и формирования новых механизмов защиты прав человека, выработки практических рекомендаций по развитию сотрудничества национальных профильных учреждений в регионе в ноябре 2018-го в Самарканде прошел Азиатский форум по правам человека.

В рамках реализации в Узбекистане Всемирной программы образования в области прав человека и Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека сформирована система получения необходимых знаний, охватывающая детей дошкольного и школьного возраста, студентов средних специальных и высших учебных заведений, государственных служащих, работников правоохранительной системы и судов, педагогических, медицинских и социальных работников, повышающих уровень квалификации в сфере прав человека в рамках соответствующих институтов, центров и курсов.

Сегодня республика выходит на новый уровень развития как активный участник глобальной нормотворческой деятельности и субъект международного права, выступая с предложениями о заключении международных договоров.

По предложению Узбекистана Организация Объединенных Наций принял важный документ - резолюция «Просвещение и религиозная толерантность», что стало практическим воплощением инициативы Президента Узбекистана. В ней подчеркивается роль поощрения просвещения, мира, прав человека, толерантности и дружбы, также признается значимость инклюзивности, взаимо-

уважения, уважения личности и понимания в общем деле по укреплению безопасности и мира на планете.

Наша страна последовательно выступает соавтором резолюций Генеральной Ассамблеи, касающихся защиты, поощрения и развития прав человека, и голосует в их поддержку. При этом налажен конструктивный диалог как с национальными, так и международными неправительственными правозащитными организациями.

С учетом значимости Всеобщей декларации прав человека как общечеловеческого ориентира принят Указ Президента «О широком праздновании 75-летия принятия Всеобщей декларации прав человека» от 12 мая 2023 года.

Документ определяет в качестве важнейшей задачи государственных организаций и учреждений, общественных объединений, средств массовой информации активное участие в мероприятиях, посвященных 75-летию принятия декларации. Утверждена программа соответствующих мероприятий. Инициатива направлена на продолжение выполнения международных обязательств в области прав человека, повышение знаний граждан о принципах и нормах Всеобщей декларации.

На Национальную комиссию по реализации Четвертого этапа Всемирной образовательной программы в области прав человека в Республике Узбекистан возложено:

- содействие в организации мероприятий, указанных в программе, а также осуществление мониторинга и контроля за их своевременным проведением;
- обеспечение тесного взаимодействия с международными организациями, прежде всего с учреждениями ООН, по активному участию представителей Узбекистана в международных мероприятиях, посвященных 75-летию принятия Всеобщей декларации прав человека, а также пропаганда уважения человеческого достоинства и соблюдения прав человека, в том числе обеспечение подготовки, перевода на иностранные языки и публикации информационно-аналитических материалов.

С 2023-го ежегодно с 1 по 10 декабря будет проводиться декада «Прав человека» и общенациональный урок, посвященный принятию Всеобщей декларации прав человека, во всех учреждениях общего среднего, среднего специального, профессионального и высшего образования.

Очевидно, что указанные выше серьезные и последовательные шаги Узбекистана свидетельствуют не только о значимости положений Всеобщей декларации прав человека в обеспечении основных прав и законных интересов граждан, но и о непоколебимом решении нашей республики следовать по пути демократии, от которого зависит мир, стабильность и благополучие народа.

Последовательная реализация задач, направленных на эффективное выполнение международных обязательств Республики Узбекистан в области прав человека, служит дальнейшему укреплению ее имиджа на международной арене.

НАУКА ПРЕДУПРЕЖДАЕТ: ПОСЛЕДСТВИЯ РОДСТВЕННЫХ БРАКОВ НЕПОПРАВИМЫ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В этом направлении здравоохранения и науки сегодня проводится масштабная работа. В первую очередь упор делается на инновации, создание методов, с помощью которых будет обеспечиваться профилактика врожденных и наследственных заболеваний. В частности, 25 апреля 2022 года Президент подписал постановление «О мерах по созданию системы оказания медицинской помощи и бесплатной доставки лекарственных средств больным детям с диагнозом «спинальная мышечная атрофия». В соответствии с документом с июля текущего года в лаборатории Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра гематологии проводится молекулярно-генетическое тестирование лиц, вступающих в брак, а их данные вносятся в Единый национальный регистр.

К настоящему времени в Узбекистане создана сеть современных перинатальных и центров «Скрининг матери и ребенка», обеспечивающих необходимые условия для рождения здоровых детей, раннего выявления патологии у беременных женщин и новорожденных, укреплены материально-техническая база и кадровый потенциал родовспомогательных и педиатрических учреждений, внедрены современные методы диагностики и лечения.

и заключается опасность патологических последствий родственных браков. Одно из наиболее распространенных заболеваний - спинальная мышечная атрофия. Далее следуют гемофилия (тяжелое генетическое заболевание, которое характеризуется нарушением свертываемости крови); фенилкетонурия (наследственное нарушение метаболизма аминокислот); ряд неврологических заболеваний, вызывающих атрофию мышц, разрушение соединительной ткани, нарушение обмена веществ и не только. Родство родителей может вызвать у ребенка и проблемы со зрением и слухом, сердечную или почечную недостаточность, психические расстройства, не поддающиеся лечению.

Таким образом, исследования, проводимые в целях выявления патологий, необходимы для общего развития медицины, а вместе с тем и повышения уровня и качества жизни населения. Так,

хромосомные патологии, в диагностике бесплодия, невынашивания и мертворождения.

Иностранные ученые представили уникальный опыт по организации массовой пренатальной диагностики и расширенного неонатального скрининга. Специалисты компании BGI Group, мирового лидера в области геномики и клинической диагностики, представили врачам и специалистам здравоохранения Узбекистана примеры проведения широкомасштабных скринингов на носительство наследственных заболеваний в Китае. Данный вид исследований особенно актуален для нашей страны в связи с высокой частотой близкородственных браков, ростом бесплодия и невынашивания, внедрением новейших методов вспомогательных репродуктивных технологий, таких как ЭКО. К слову, в Узбекистане в настоящее время реализуется проект по расширенному неонатальному скринингу на 48



молекулярно-генетические анализы используются для выявления наследственных заболеваний у человека. К примеру, не менее 50 видов наследственных заболеваний можно выявить заранее с помощью молекулярно-генетических тестов. Поэтому проведение анализов молодых людей, вступающих в брак, является большим шагом в предотвращении рождения детей с генетическими отклонениями. С принятием данных мер снижаются всевозможные риски. Не менее важную роль играют задачи по внедрению программ профилактики болезней среди матерей и детей, их ранней диагностики, усилению разъяснительной работы по вопросам рождения, развития и воспитания здорового ребенка, эффективной профилактики болезней и другие.

На днях в столице при содействии Министерства высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан, Министерства здравоохранения РУз и китайской компании BGI Group была организована международная научная конференция, посвященная современным технологиям диагностики врожденных и наследственных патологий. В ней приняли участие международные эксперты из Узбекистана, России и Китая. Специалисты сферы представили результаты проводимой в стране работы по реализации инновационных программ диагностики наследственных заболеваний, рассказали о проектах по расширенному обследованию новорожденных, а также носителях наследственных заболеваний.

На повестке форума - вопросы использования передовых технологий в науке и медицине, в частности, таких как секвенирование нового поколения и масс-спектрометрия, в диагностике, скрининге и лечении орфанных заболеваний новорожденных, в неинвазивном пренатальном скрининге беременных на

орфанных заболеваний, проходящему в 14 регионах республики.

Международное сотрудничество в области генетической науки укрепляется. Обмен опытом в этой сфере просто необходим, так как передовые технологии и методики значительно повышают уровень информированности и квалификации местных врачей. Отечественные специалисты осваивают новейшие генетические технологии, которые помогут в диагностике причин смертности новорожденных и ее снижении, предотвращении рождения детей с генетическими патологиями, такими как синдром Дауна, Патау, СМА, и другими. И сегодня Узбекистан активно работает над развитием сферы биотехнологий, привлекая дополнительные инвестиции, сотрудничая в области биотехнологических препаратов, биоинженерии. На основе китайского опыта, к примеру, в Сырдарьинской области создается биотехнологический кластер, объединяющий уникальные биотехнологии.

При содействии китайских партнеров в Узбекистане в текущем году запущена высокотехнологичная лаборатория, позволяющая проводить сложнейшие генетические исследования, выявлять причины смертности новорожденных и снижать ее, а также предотвращать рождение детей с генетическими патологиями.

Наука и медицина не стоят на месте. Ученые прилагают все усилия, для того чтобы миллионы людей по всему миру имели возможность заботиться о своем здоровье и благополучии собственных детей. Вот почему так важно быть осведомленными в вопросах планирования беременности, репродуктивного здоровья и возможных патологий потомства. Государство в свою очередь принимает все меры для обеспечения охраны здоровья граждан путем организации мероприятий, процедур и предоставления качественных медицинских услуг в период беременности, родов и после родов.

Реклама

Настоящим уведомляем, что единственным учредителем ООО «China Road and Bridge Corporation» (ИНН 301359216) и ООО «Central Grand International Corporation» (ИНН 307911364) приняты решения от 16.08.2023 г. о реорганизации в форме присоединения ООО «China Road and Bridge Corporation» к ООО «Central Grand International Corporation».

Все текущие права и обязанности ООО «China Road and Bridge Corporation» (ИНН 301359216) переходят к правопреемнику - ООО «Central Grand International Corporation» (ИНН 307911364) согласно принятым решениям и передаточному акту.

Претензии принимаются по адресу: 100070, г. Ташкент, Яккасарайский р-н, ул. Богсарой, 10. ООО «Central Grand International Corporation».

Общество с ограниченной ответственностью «MIND ASIA» уведомляет о том, что 10 августа 2023 года внеочередным общим собранием участников принято решение о реорганизации общества в форме выделения и о создании путем реорганизации общества с ограниченной ответственностью «DEPO HILLS».

Требования кредиторов могут быть предъявлены не позднее тридцати дней с даты опубликования настоящего уведомления по адресу: г. Ташкент, Яшнабадский р-н, ул. Темирчи, 19.

Масъулияти чекланган жамият шаклидаги «Swiss Medical and Information Technology University» қўшма корхонаси (СТИР: 309 234 872) таъсисчилари таркиби ўзгартириш муносабати билан Жамият номи «Масъулияти чекланган жамият шаклидаги «Swiss Medical and Information Technology University» хоржий корхонаси»га ўзгартирилмоқда. Мурожаатлар ушбу манзил бўйича қабул қилинади: Фаргона вилояти, Марғилон шаҳри, Бурҳониддин Марғиновий кўчаси, 32В-уй. Телефон:

ГУП «Редакция газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»
УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ
Каңцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.
Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1358. Заказ Г-827.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.
Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Камалов
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: Б. Эгамкулов
НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963
QR code
Время итота - 23:15
Время подписи - 23:50
123456